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Вопросы бухгалтерского учета и на-
логообложения субъектов малого 

предпринимательства были и остаются 
актуальными как на уровне непосред-
ственно хозяйствующих субъектов, так 
и на уровне экономики стран постсовет-
ского пространства. Перед малым пред-
принимательством ставятся серьезные 
задачи обеспечения населения рабочи-
ми местами, наполнения рынка товарами 
и услугами и т.п. В условиях жесткой кон-
куренции малое предпринимательство 
нуждается в серьезной поддержке со 
стороны государства, в том числе путем 
предоставления права на упрощенный 
порядок ведения учета и налогообложе-
ния. В условиях нестабильной экономи-
ческой ситуации и наличия кризисных 
явлений вопросам грамотного управле-
ния налоговой нагрузкой малого пред-
принимательства должно уделяться при-
стальное внимание, поскольку экономия 
на данных показателях позволяет высво-
бодить оборотные средства для преодо-
ления кризиса ликвидности и платеже-
способности. А принципы оптимизации 
учетных процедур и достоверного фор-
мирования репрезентативных отчетных 
показателей обеспечивают информа-
ционное поле для принятия грамотных 
стратегических решений в отношении 
направления развития бизнеса. 

В настоящей статье поставлена цель 
сравнить и проанализировать систему 
нормативно-правового регулирования 
бухгалтерского учета и налогообложения 
в России и в Польше с целью выработки 
дальнейших направлений совершен-

ствования указанных систем в условиях 
использования программных продуктов. 

В России категория субъектов мало-
го предпринимательства впервые была 
обозначена в Федеральном законе от 
14 июня 1995 г. № 88-ФЗ «О государствен-
ной поддержке малого предпринима-
тельства в Российской Федерации», ко-
торый действовал в течение двенадцати 
лет. Его заменил Федеральный закон от 
24 июля 2007 г. № 209-ФЗ «О развитии 
малого и среднего предпринимательства 
в Российской Федерации», действующий 
по сей день1. 

В Польше началом развития малого 
предпринимательства считается всту-
пление с 1989 г. в силу закона от 23 де-
кабря 1988 г. «О свободе предпринима-
тельской деятельности»2 и изменение 
ст. 6 старой Конституции Польши3. 

Под субъектами малого предприни-
мательства в РФ на сегодняшний день 
понимаются внесенные в Единый госу-
дарственный реестр юридических лиц 
потребительские кооперативы и ком-
мерческие организации, а также физи-
ческие лица, внесенные в единый госу-
дарственный реестр индивидуальных 
предпринимателей, осуществляющие 
предпринимательскую деятельность 
без образования юридического лица,  

1 О развитии малого и среднего предприни-
мательства в Российской Федерации: федер. закон 
от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ. Режим доступа: http://
www.consultant.ru.

2 Закон о свободе предпринимательской де-
ятельности от 23 декабря 1988 г., Dz. U. z 1988 r.  
Nr 41, poz. 324.

3 Конституция Польши, Dz. U. z 1952 r. Nr 33, poz. 
232.
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крестьянские и фермерские хозяйства, 
удовлетворяющие следующим крите-
риям:

1. Для юридических лиц доля в 
уставном капитале России и ее субъек-
тов, общественных и религиозных ор-
ганизаций, благотворительных и иных 
фондов, иностранных юридических лиц 
и граждан, а также других юридических 
лиц, не являющихся субъектами мало-
го предпринимательства, не должна 
превышать 25%, т.е. уставный капитал 
малого предприятия более чем на 75% 
должен состоять из вкладов либо фи-
зических лиц, либо других малых пред-
приятий.

2. Средняя численность работников 
за предшествующий календарный год не 
должна превышать следующие значения:

l от 101 до 250 чел. включительно – 
для средних предприятий;

l до 100 чел. включительно – для ма-
лых предприятий. 

Среди малых выделяют микропред-
приятия – до 15 чел. включительно.

3. Выручка от реализации товаров, 
работ, услуг без НДС, либо балансовая 
стоимость активов (остаточная стои-
мость основных средств и нематери-
альных активов) не должна превышать 
предельные значения, определенные 
Правительством РФ. Указанные пре-
дельные значения выручки для каждой 
категории субъектов прописаны поста-
новлением Правительства РФ № 101 от 
9 февраля 2013 г. Они составляют:

l для микропредприятий – 60 млн р. 
в год;

l для малых предприятий – 400 млн р. 
в год;

l для средних предприятий – 
1 млрд р. в год. 

Указанные значения подлежат пере-
смотру один раз в пять лет.

Относительно правового статуса  
индивидуального предпринимателя 
предусмотрено, что согласно ГК РФ пред-
принимательской признается самосто-
ятельная, осуществляемая на свой риск 
деятельность, направленная на система-
тическое получение прибыли от пользо-

вания имуществом, продажи товаров, вы-
полнения работ и оказания услуг1. 

Гражданин вправе заниматься пред-
принимательской деятельностью с мо-
мента государственной регистрации в 
качестве индивидуального предприни-
мателя [1]. В то же время при фактиче-
ском осуществлении деятельности без 
государственной регистрации в нало-
говых правоотношениях гражданин не 
вправе ссылаться на то, что не является 
индивидуальным предпринимателем, т.е. 
на него распространяются все послед-
ствия, предусмотренные для ИП.

Польским законодательством пред-
усмотрены следующие критерии для от-
несения предприятий к субъектам мало-
го и среднего предпринимательства:

1. Среднегодовая численность за-
нятых работников в течение минимум 
одного из двух последний отчетных лет 
составляет не более:

l 10 чел. на микропредприятиях;
l 50 чел. на малых предприятиях;
l 250 чел. на средних предприятиях. 
2. Годовая прибыль от продаж и фи-

нансовых операций в течение минимум 
одного из двух последних отчетных лет 
не должна превышать:

l 2 млн евро на микропредприятиях;
l 10 млн евро на малых предприя

тиях;
l 50 млн евро на средних предпри-

ятиях. Для средних предприятий помимо 
критерия годовой прибыли может при-
меняться критерий суммы собственных 
активов, который не должен превышать 
43 млн евро2. 

Гражданский кодекс Польши относит 
к субъектам малого бизнеса, удовлетво-
ряющим вышеназванным критериям: 
1) физических лиц, ведущих предпри-
нимательскую деятельность; 2) частные 
(простые) товарищества3.

1 Гражданский кодекс РФ. Часть 1:  федер. закон 
от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ. Режим доступа: http://
www.consultant.ru.

2 Закон от 2 июля 2004 г. о свободе предприни-
мательской деятельности № 173 (Dz.U. 2004 Nr 173 
poz. 1807 ze zm.).

3 Гражданский кодекс Польши (Dz.U. 1964 Nr 16 
poz. 93).

Abstract

The article is devoted to the analysis of legisla-
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К избранным организационно-право-
вым формам субъектов малого предпри-
нимательства согласно Торговому кодек-
су Польши отнесены:

l личные общества, среди которых 
полные товарищества, партнерские то-
варищества, командитные товарищества.

l хозяйственные общества, в числе 
которых выделены общества с ограни-
ченной ответственностью и акционер-
ные общества1.

В отношении особенностей бухгал-
терского учета субъектов малого пред-
принимательства российским законода-
тельством предусмотрены следующие 
положения [2]. На все малые предпри-
ятия, являющиеся юридическими лица-
ми, распространяется обязанность веде-
ния бухгалтерского учета с учетом ряда 
принципов упрощения, среди которых 
следует выделить:

1) возможность применения сокра-
щенного Плана счетов бухгалтерского 
учета, подразумевающего группировку 
на одном бухгалтерском счете информа-
ции о нескольких объектах учета, и тем 
самым сокращения количества применя-
емых счетов;

2) право применения упрощенной 
формы (упрощенной системы регистров) 
бухгалтерского учета, имеющей две 
разновидности: простая форма бухгал-
терского учета и форма бухгалтерского 
учета с использованием регистров учета 
имущества малого предприятия;

3) возможность малого предприятия 
не соблюдать принцип временной опре-
деленности фактов хозяйственной дея-
тельности и учета доходов и расходов по 
кассовому методу; 

4) право неприменения ряда положе-
ний отечественных федеральных стан-
дартов учета и закрепления в учетной по-
литике специальных норм, допускаемых 
только для малых предприятий, и т.д.2 

Действие Федерального закона 
№ 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» от 
6 декабря 2011 г. распространяется  
и на индивидуальных предпринимате-
лей, однако им предоставлено право 
освобождения от обязанностей ведения 
бухгалтерского учета, если они ведут 
учет доходов, расходов и иных объектов 
налогообложения в порядке, установ-
ленном налоговым законодательством3.

1 Торговый кодекс Польши, Dz. U. 2000 Nr 94 
poz. 1037.

2 Типовые рекомендации по организации бух-
галтерского учета для субъектов малого предпри-
нимательства: приказ Минфина РФ от 21 декабря 
1998 г. № 64н. Режим доступа: www.consultant.ru.

3 О бухгалтерском учете: федеральный закон 
от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ. Режим доступа: www.
consultant.ru.

В Польше учетно-регистрационные 
обязательства, предусмотренные зако-
нодательством, выделяют следующие 
принципы [11]:

l обязанность ведения учета уста-
новлена для большинства хозяйствую-
щих субъектов Положением о бухгалтер-
ском учете, в частности для юридических 
лиц, а также физических лиц, имеющих 
существенные объемы деятельности;

l бухгалтерский учет по своему до-
бровольному волеизъявлению могут 
вести физические лица и их общества 
(товарищества);

l в большинстве случаев физические 
лица и их товарищества ведут только на-
логовый учет4. 

Одной из главных особенностей 
польского учетного законодательства 
является тезис, согласно которому в 
случае ведения хозяйствующим субъек-
том бухгалтерского учета он является и 
налоговым. Органы налоговой службы 
признают записи бухгалтерского учета в 
целях налогообложения, даже если они 
имеют некоторые несущественные не-
точности. При этом значительность оши-
бок в учете оценивает польский налого-
вый орган [4]. Неоспоримую важность в 
регулировании деятельности субъектов 
малого предпринимательства имеют во-
просы формирования налоговой нагруз-
ки хозяйствующих субъектов. 

В Российской Федерации малые 
предприятия в рамках общей системы 
налогообложения признаются платель-
щиками следующих налогов и сборов:

l налог на добавленную стоимость, 
общая ставка по которому составляет 
18%, однако по некоторым товарам и 
услугам установлена ставка 10%, а по 
экспортным операциям – 0%. Для малых 
экономических субъектов Налоговым ко-
дексом предусмотрено право получения 
освобождения от НДС, если за три пред-
шествующих последовательных кален-
дарных месяца сумма выручки от реали-
зации без НДС не превысила 2 млн р.5;

l налог на прибыль организаций, 
ставка по которому установлена в раз-
мере 20%;

l налог на имущество организаций 
(общая ставка составляет 2,2%);

l транспортный налог, ставка по ко-
торому устанавливается в зависимости 
от мощности двигателя. 

При осуществлении специфических 
операций или при наличии в собственно-

4 Закон о бухгалтерском учете от 24 сентября 
1994 г., Dz.U. 2013, poz. 330.

5 Налоговый кодекс РФ. Часть 2: федер. закон 
от 5 августа 2000 г. № 117-ФЗ. Режим доступа: www.
consultant.ru.

сти некоторых видов имущества россий-
ские организации малого бизнеса могут 
являться плательщиками акцизов, во-
дного налога, налога на добычу полезных 
ископаемых, земельного налога и др. [3].

Также организации, начисляющие 
выплаты и вознаграждения другим физи-
ческим лицам, признаются плательщика-
ми взносов на обязательное социальное, 
пенсионное и медицинское страхование. 

Польская налоговая система в отно-
шении юридических лиц предусматри-
вает применение ряда правовых актов, 
среди которых:

Положение о налогах, регулирующее 
общие вопросы налогообложения;

Положение (закон) о подоходном на-
логе с юридических лиц, ведущих пред-
принимательскую деятельность (CIT);

Положение о налоге на добавленную 
стоимость (VAT), по которому предусмо-
трены ставки 23; 8; 5 и 0%, а также право 
юридического и физического лица не 
являться плательщиком НДС, если доход 
составляет до 150000 польских злотых. 
Однако право не являться плательщика-
ми НДС, независимо от размера дохода, 
не распространяется на некоторые пред-
усмотренные законодательством виды 
деятельности6; 

Положение об акцизном налоге.
Помимо указанных правовых актов  

в Польше субъекты малого предприни-
мательства, являющиеся работодателя-
ми, обязаны применять Положение о си-
стеме социального страхования (пенсия, 
болезнь, несчастные случаи на работе)  
и Положение о здравоохранении и си-
стеме его страхования. 

Российские индивидуальные пред-
приниматели в рамках общей системы 
налогообложения признаются платель-
щиками налога на доходы физических 
лиц, исчисляемого по ставке 13%, НДС, 
транспортного налога и других налогов 
и сборов, установленных законодатель-
ством. Основным налогом ИП является 
НДФЛ, база по которому формируется на 
основании Книги учета доходов, расхо-
дов и хозяйственных операций, утверж-
денной совместным приказом Минфина 
России и МНС РФ в 2002 г.7 Налоговая 
база по НДФЛ определяется как сумма 
полученных от предпринимательской 
деятельности доходов без НДС, умень-
шенная на профессиональные налого-

6 Закон о налоге на добавленную стоимость, 
Dz.U. 2004 Nr 54 poz. 535.

7 Порядок учета доходов и расходов и хозяй-
ственных операций для индивидуальных предпри-
нимателей: приказ Минфина РФ № 86н, МНС РФ 
№ БГ-3-04/430 от 13 августа 2002 г. Режим доступа: 
www.consultant.ru.
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вые вычеты, в составе которых учиты-
ваются фактически произведенные и 
документально подтвержденные расхо-
ды, связанные с получением предприни-
мательского дохода. 

Польский подоходный налог с физи-
ческих лиц предусматривает исчисление 
по прогрессивной ставке в размере 18 
или 32%. По аналогии с Россией для фор-
мирования налоговой базы ведется Кни-
га доходов и расходов в соответствии с 
распоряжением Минфина и положением 
о налоге PIT, в Книге соответственно от-
ражаются доходы и расходы, определен-
ные налоговым положением. 

Российский Налоговый кодекс вво-
дит понятие специальных налоговых 
режимов, которые предусматривают 
особый порядок определения элемен-
тов налогообложения, а также освобож-
дение от уплаты ряда налогов и сборов. 
К числу наиболее распространенных для 
субъектов малого бизнеса налоговых ре-
жимов относятся упрощенная система 
налогообложения, система налогообло-
жения в виде единого налога на вменен-
ный доход и патентная система налогоо-
бложения [7]. 

Отечественная упрощенная система 
налогообложения может применяться 
хозяйствующими субъектами при соблю-
дении ряда условий, среди которых наи-
более существенными являются:

l объем выручки не более 60 млн р. 
в год, скорректированных на коэффици-
ент-дефлятор;

l средняя численность работников 
не более 100 чел.;

l остаточная стоимость основных 
средств не более 100 млн р;

l доля участия в уставном капитале 
других организаций не более 25%;

l виды деятельности не должны 
включать производство подакцизных 
товаров, услуги ломбардов, предостав-
ление микрозаймов и т.п. 

Применение упрощенной системы 
налогообложения организациями пред-
усматривает освобождение от уплаты на-
лога на прибыль и налога на имущество 
(кроме налога на имущество в отноше-
нии помещений торговых и бизнес-цен-
тров, офисных помещений, помещений 
общепита и бытового обслуживания, по 
которым налоговая база определяется 
как кадастровая стоимость указанных 
объектов), вместо которых подлежит 
уплате единый налог, взимаемый в связи 
с применением УСН [6]. Для индивиду-
альных предпринимателей применение 
УСН предусматривает освобождение от 
уплаты НДФЛ в части предприниматель-
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ских доходов и налога на имущество 
физических лиц (кроме имущества, по 
которому налоговая база определяет-
ся исходя из кадастровой стоимости 
объектов) и их замену уплатой единого 
налога. Применяющие упрощенную си-
стему налогообложения хозяйствующие 
субъекты не признаются плательщиками 
НДС, кроме таможенного, подлежащего 
уплате при ввозе товаров на таможенную 
территорию Российской Федерации. По 
выбору хозяйствующего субъекта может 
применяться два объекта налогообложе-
ния: доходы – установлена ставка 6%; до-
ходы, уменьшенные на величину расхо-
дов, – ставка устанавливается законами 
субъектов Федерации в пределах от 5 до 
15%. При этом состав расходов, умень-
шающих налоговую базу, жестко ограни-
чен налоговым законодательством. 

Польская упрощенная система на-
логообложения (налог от доходов без 
учета расходов) возможна к примене-
нию только теми субъектами, которые в 
предшествующем году получили доход 
до 150 000 евро (эквивалент в польских 
злотых), и предусматривает следующие 
правила:

l ведется только учет доходов (на ос-
новании документов продажи);

l налог исчисляется от доходов в за-
висимости от вида деятельности по пау-
шальной ставке 3; 5,5; 8,5; 17; 20%; 

l документация по расходам хозяй-
ствующим субъектом ведется, но сами 
расходы в целях формирования налого-
вой базы не учитываются. 

Помимо упрощенной системы нало-
гообложения отечественным законода-
тельством предусмотрен специальный 
налоговый режим в виде единого на-
лога на вмененный доход, который мо-
жет применяться в отношение 14 видов 
предпринимательской деятельности, 
указанных в главе 26.3 Налогового кодек-
са, в частности:

l розничная торговля через объекты 
стационарной торговой сети с площадью 
торгового зала не более 150 кв. м;

l розничная торговля через объек-
ты, не имеющие торговых залов, и через 
объекты нестационарной торговой сети;

l бытовые и ветеринарные услуги;
l деятельность автосервисов, авто-

моек и автостоянок;
l автотранспортные услуги при пар-

ке автомобилей, не превышающем 20 ед., 
и т.д. 

Не подлежат переводу на ЕНВД орга-
низации, у которых средняя численность 
работников превышает 100 чел. и доля 
участия других организаций в уставном 
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капитале превышает 25%. Применение 
системы налогообложения в виде ЕНВД 
предусматривает замену основных на-
логов уплатой единого аналогично упро-
щенной системе налогообложения. Сле-
дует отметить, что на ЕНВД переводится 
только конкретная деятельность, а не 
хозяйствующий субъект полностью. 

Объектом налогообложения данного 
специального режима признается вме-
ненный доход, под которым понимается 
потенциально возможный доход к полу-
чению, рассчитываемый с учетом сово-
купности показателей, непосредственно 
влияющих на получение указанного до-
хода. Величина квартального вмененно-
го дохода определяется по формуле

ВД = (БД × ФП × К1 × К2) × 3 мес., 

где БД – базовая доходность, т.е. условная 
месячная доходность в стоимостном вы-
ражении, рассчитываемая на ту или иную 
единицу физического показателя; ФП – 
физический показатель, характеризую-
щий масштабы предпринимательской 
деятельности (численность работников, 
площадь торгового зала, количество 
посадочных мест автотранспортного 
средства и т.п.); К1 – коэффициент деф-
лятор, ежегодно устанавливаемый Ми-
нистерством экономического развития 
(в 2014 г. К1 = 1,672); К2 – корректирую-
щий коэффициент базовой доходности, 
устанавливаемый местными властями в 
зависимости от места деятельности, ре-
жима работы, ассортимента и т.д. 

Налоговым периодом по ЕНВД при-
знается квартал.

Ставка ЕНВД составляет 15% [6].
Положительной и одновременно 

отрицательной стороной рассматрива-
емого налогового режима является фик-
сированная величина налога независи-
мо от результата предпринимательской 
деятельности. В случае если субъект 
осуществляет налоговое планирование, 
достаточно удобно обладать полной 
информацией о налоговой нагрузке до 
окончания налогового периода, но в 
то же время при получении убытков в 
бюджете субъекта может не оказаться 
средств на уплату ЕНВД [8]. 

Два года назад для отечественных 
индивидуальных предпринимателей 
Налоговый кодекс РФ определил право 
выбора патентной системы налогоо-
бложения, которая может применяться  
в отношение 47 видов деятельности, 
указанных в главе 26.5 Налогового ко-
декса (розничная торговля, обществен-
ное питание, различные виды бытовых 
услуг и т.д.).

Для перехода на патентную систему 
налогообложения необходимо соблюде-
ние тех же критериев, что и для перехода 
на упрощенную систему, но численность 
наемных работников не должна превы-
шать 15 чел. по всем видам деятельности. 

Объектом налогообложения призна-
ется потенциально возможный к полу-
чению годовой доход ИП, установленный 
законом субъекта Федерации в отноше-
нии каждого вида предпринимательской 
деятельности.

Налоговым периодом признается 
календарный год, но патент может быть 
получен и на более короткий срок –  
от 1 месяца до 1 года. 

Налоговая ставка при патентной си-
стеме составляет 6%. Налоговый учет по-
лученных доходов ведется в Книге учета 
доходов ИП, применяющего патентную 
систему налогообложения, в которой 
фиксируются все полученные индивиду-
альным предпринимателем доходы по 
кассовому методу аналогично фиксации 
доходов организациями, применяющи-
ми упрощенную систему налогообложе-
ния. При этом Книга ведется по каждому 
полученному патенту. 

Польским аналогом ЕНВД и патент-
ной системы налогообложения является 
так называемая «налоговая карта» (на-
лог определяется по виду деятельности, 
месту ее ведения), которая предполагает 
следующие принципы:

l налог определяется квотой, напри-
мер 100 злотых в месяц. Эту квоту уста-
навливает налоговая инспекция один 
раз в год по виду деятельности, количе-
ству работников, месту ведения деятель-
ности и т.п.;

l учет доходов и расходов не ведется 
(ставка налога не зависит ни от дохода, 
ни от прибыли);

l субъект обязан по желанию клиен-
та выдать документ о продаже. 

И в РФ, и в Польше субъекты малого 
бизнеса, являющиеся работодателями, 
исполняют функции налоговых агентов 
по НДФЛ в соответствии с главой 23 НК 
РФ (PIT – в соответствии с Положением 
(законом) о подоходном налоге с физи-
ческих лиц). 

Для оперативного учета всех измене-
ний в законодательстве и грамотного ве-
дения бизнеса фирмой 1С разработано 
множество программных продуктов, ав-
томатизирующих учет на предприятиях 
малого предпринимательства [5].

Бухгалтерский и налоговый учет в 
программе реализованы в соответствии 
с действующим законодательством Рос-
сийской Федерации. В состав програм-
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мы включен План счетов бухгалтерского 
учета, настроенный в соответствии с Ин-
струкцией по применению Плана счетов, 
утвержденной приказом Минфина Рос-
сии от 31 октября 2000 г. № 94н. Состав 
счетов, организация аналитического, 
валютного и количественного учета на 
счетах соответствуют требованиям зако-
нодательства по ведению бухгалтерского 
учета и отражению данных в отчетности. 
При необходимости дополнительные 
субсчета и разрезы аналитического уче-
та можно создавать самостоятельно.

Для отражения хозяйственных опе-
раций в налоговом учете по налогу на 
прибыль, а также учета постоянных и 
временных разниц для выполнения по-
ложений ПБУ 18/02 «Учет расчетов по 
налогу на прибыль» (приказ Минфина 
России от 19 ноября 2002 г. № 114н) ис-
пользуется План счетов налогового уче-
та. В целях облегчения сопоставления 
данных бухгалтерского и налогового 
учета План счетов налогового учета при-
ближен по структуре и составу к Плану 
счетов бухгалтерского учета. 

По данным первичных документов 
в процессе работы с программой в на-
логовом учете формируются проводки. 
Для обобщения информации на осно-
вании проводок на счетах налогового 
учета формируются соответствующие 
регистры налогового учета. Заполнение 
налоговой декларации по налогу на при-
быль выполняется в автоматическом ре-
жиме. 

Для ведения налогового учета в ор-
ганизациях, применяющих упрощенную 
систему налогообложения (УСН), исполь-
зуется отдельный план счетов налого-
вого учета, который также приближен к 
плану счетов бухгалтерского учета. Пред-
усмотрено автоматическое формирова-
ние Книги учета доходов и расходов. 

В программе также поддерживается 
система налогообложения в виде еди-
ного налога на вмененный доход для от-
дельных видов деятельности. Реализова-
но разделение учета доходов и расходов, 
связанных с деятельностью, облагаемой 
и не облагаемой ЕНВД. Расходы, которые 
нельзя отнести к определенному виду 
деятельности в момент их совершения, 
можно распределить автоматически.

Для организаций, использующих 
упрощенную систему налогообложения, 
«1С:Бухгалтерия 8.3» позволяет органи-
зовать учет доходов и расходов в соот-
ветствии с требованиями главы 26.2 На-
логового кодекса. 

Также выпущены средства для пере-
носа данных из типовой конфигурации 

«Упрощенная система налогообложе-
ния» в типовую конфигурацию «Бухгалте-
рия предприятия» «1С: Предприятия 8.3».

Данные средства позволяют перено-
сить:

l остатки на счетах бухгалтерского и 
налогового учета на конец завершенного 
отчетного (налогового) периода; 

l сведения об объектах аналитиче-
ского учета. 

Решением регионального органа 
власти отдельные виды деятельности 
организаций могут быть переведены на 
систему налогообложения в виде едино-
го налога на вмененный доход. 

Если система ЕНВД используется для 
всей деятельности, то это не создаст осо-
бых проблем для учета хозяйственной 
деятельности организации. Если же ор-
ганизация занимается несколькими ви-
дами деятельности, то может получиться, 
что часть видов деятельности переведе-
на на систему налогообложения в виде 
ЕНВД, а для остальных сохранена общая 
система налогообложения или упрощен-
ная система налогообложения. В этой си-
туации для остальных видов деятельно-
сти должен вестись налоговый учет (по 
налогу на прибыль) или налоговый учет 
УСН, причем расходы и доходы по видам 
деятельности, переведенным на систему 
налогообложения ЕНВД, в этом налого-
вом учете не должны отражаться [9]. 

Для решения этой задачи в конфигу-
рации организован обособленный учет 
расходов и доходов по видам деятельно-
сти, облагаемым ЕНВД.

Признак использования системы 
налогообложения ЕНВД должен быть 
указан в настройках налоговой полити-
ки организации. Там же следует указать 
счета бухгалтерского учета, которые бу-
дут использоваться для учета доходов и 
расходов по видам деятельности, облага-
емым ЕНВД.

Также фирмой разработан программ-
ный продукт «1С: Предприниматель» –
готовое решение для ведения учета и 
составления отчетности индивидуаль-
ными предпринимателями. Программа 
позволяет вести Книгу учета доходов 
и расходов и хозяйственных операций 
индивидуальных предпринимателей, 
являющихся плательщиками НДФЛ. Для 
предпринимателей, являющихся пла-
тельщиками ЕНВД по определенным 
видам деятельности, предусмотрена 
возможность ведения раздельного уче-
та хозяйственных операций по видам 
деятельности, облагаемым НДФЛ и ЕНВД. 
Программа также позволяет формиро-
вать Книгу учета доходов и расходов 

индивидуальных предпринимателей, 
применяющих упрощенную систему на-
логообложения [10].

«1С: Предприниматель» представля-
ет собой базовую версию компоненты 
«Оперативный учет» системы «1С: Пред-
приятие» и типовую конфигурацию 
«Учет и отчетность предпринимателя», 
предназначенную для автоматизации 
составления отчетности и отражения хо-
зяйственных операций индивидуального 
предпринимателя. 

Таким образом, рассмотрение осо-
бенностей правового статуса, вопросов 
бухгалтерского учета и налогообложе-
ния малых экономических субъектов в 
России и в Польше позволило выявить 
ряд сходств и различий в принципах и 
правилах регулирования данных направ-
лений (см. таблицу), а также обозначить 
проблемные моменты, нуждающиеся в 
совершенствовании. К числу проблем 
относятся, в частности, сложность на-
логовой системы, неясность в выборе 
налогового режима, а также высокая на-
логовая нагрузка. 

Предложением по решению первой 
проблемы является разработка реко-
мендаций по применению налоговых 
режимов, содержащих практические 
примеры на нормативном уровне, ана-
логично рекомендациям в области бух-
галтерского учета, а также повышение 
экономической грамотности предпри-
нимателей путем предложения специ-
альных программ обучения. Решение 
второй проблемы может быть достигну-
то установлением ряда налоговых льгот 
и расширением права на применение 
специальных налоговых режимов малым 
экономическим субъектам, занятым в со-
циально значимых отраслях хозяйства. 


